



# 文学创作之路,且真且美且长

7赛区千余学子同题写作,山东省第二届中小学生作文大赛圆满落幕

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孙远明

19日下午,“跟谁学杯”山东省第二届中小学生作文大赛决赛在省内多个地区同时举行,全省各市的千余名学子现场角逐“齐鲁小作家”。决赛分小学组、初中组和高中组三个组别,经过两个小时的同题写作PK,本届大赛圆满落幕。比赛虽然结束了,但不少孩子的创作之路刚刚开始,正如济钢高中语文老师王金玉在诗中写得那样,“文学创作之路,且真且美且长”。

下午1点左右,济南赛区山师附小考点外就来了不少参赛学子。下午2点,大赛正式开始,考生按照所在组别进行现场同题作文。本次决赛小学组题目分别是“感动”和“生活,原来这样美”;初中组题目分别是“值得”和“原来如此”;高中组题目分别是“寻觅”和“美食”。

经过两个小时的写作,考生们一脸轻松地走出考场。来自济南市泉新学校的考生沙熙智表示,大赛对自己来说是个很好的历练,对以后的学习写作都很有帮助。“明年还带孩子来参赛。”早上5点就从潍坊赶来的王艺菲的母亲王女士告诉记者。

山东省第二届中小学生作文大赛由山东省作家协会、齐鲁传媒集团联合指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点主办,时代文学杂志社协办,是一项服务于中小学生写作实践、引导中小学生进行写作创新性尝试的公益性作文竞赛活动,自2019年起每年举办一届,今年是第二届。

按照大赛章程,本届决赛全省共设济南、济宁、临沂、枣庄、聊城、滨州、烟台7个赛区,进入决赛的千余名学子按所在组别进行同题现场作文。

决赛结束后,组委会将按照大赛章程规定的评分标准,组织评审委员会采取匿名打分的方式进行评审,择优授予“齐鲁小作家”等荣誉称号并颁发证书。

为了给更多选手提供写作指导,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合“跟谁学”邀请大学教授、著名作家、中小学名师等担任主讲人,面向中小学生开展作文公开课。每节作文课围绕不同主题,与学生进行分享交流,借助名师大家的讲解,让来自全省的中小学生找到通往写作世界大门的钥匙,再化成笔下的文字。

山东省第二届中小学生作文大赛由“跟谁学”冠名,临沂国华新城·鲁商国际广场提供特别支持。“跟谁学”是中国在美国上市的K12在线教育机构,主要业务为K12在线课外辅导培训以及成人在线课程培训。2019年成功登陆美国纽约证券交易所。旗下有跟谁学、高途课堂、成蹊商学院、金匱学堂、微师等产品。



7个赛区千余名学生按组别进行同题现场作文。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张中 摄

比赛一结束,作文题目就成了家长和孩子们谈论的话题,不少考生反映,作文比较好入手,有话可说。本次比赛的题目体现出哪些特点?该如何行文?齐鲁晚报·齐鲁壹点邀请了三位老师,第一时间作出点评。

▶参加决赛的学生们合影留念。张中 摄



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孙远明

决赛现场,众多家长对此次大赛表示肯定。“大赛可以锻炼一下孩子,增加自信,对孩子来说是一个很好的经历。”济南舜文中学小学部邢欣瑜的妈妈刘洋说。“感谢齐鲁晚报组织的比赛给了孩子一个机会,以赛促学,通过比赛能让孩子知道哪方面有短板,有提升的空间。”济南市青龙街小学荣俊锡的妈妈高蕾告诉记者,“孩子平时就爱阅读,如果孩子把阅读写作的兴趣变成特长,对他是大有裨益的。”

决赛结束后,考场外不少家长和考生谈论着作文题目。“这次题目出得很好,挺有创意。”济南市槐荫区泉新学校沙熙智的妈妈奚女士告诉记者,这次带孩子来参加比赛有两个原因:一方面是全省规模的大赛对孩子来说是一个很好的历练;另一方面,奚女士当年曾在齐鲁晚报实习过,“是对齐鲁晚报品牌的信任,一种情结。”奚女士说。

“文学点亮生活,齐鲁翻腾后浪。”九人教坛开讲,百万浏览总量。压阵山大院长,挂帅大师瑞芳。名师好戏连台,文坛幼苗成长。点拨精彩无限,思维火花碰撞。助力中考高考,奠基人生辉煌。培养读写兴趣,提升核心素养。提高观察能力,展示才华飞扬。青春韶华不负,立德树人弘扬。文学创作之路,且真且美且长。”济钢高中语文老师王金玉专门作诗一首,表达对本次比赛的认可。

“他们还很用心,得孩子确定家长后才让接走。”济南赛区山师附小考点外,家长纷纷点赞本次大赛的组织秩序。据介绍,本届大赛要求严格,考生都需要佩戴口罩,携带准考证、健康码,身份证或学生证进入考点。为了保障参赛选手的安全,组委会不仅安排了安保人员,还特意邀请山东第一医科大学第一附属医院主治医师刘翠萍、付姗姗来到现场提供医疗保障。

## 「文学点亮生活,齐鲁翻腾后浪」

山东省第二届中小学生作文大赛获家长、老师点赞

## 感动 值得 寻觅

作文题目启发考生感悟生活张扬个性

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孙远明 潘世金

### 小学组考题 涵养美好心灵

**作文题一:**在我们的生活中,有许许多多感动我们的人物、事件和情感:母亲温暖的叮咛,老师鼓励的眼神,陌生人友善的微笑,朋友冰释前嫌的拥抱……请你以“感动”为题作文,题目可自拟。

**作文题二:**在悲观的人眼里,生活中只有学习的辛苦、被父母管制的压抑、被纪律约束的不自由;在乐观的人眼里,生活中充满学习的乐趣、被父母呵护的幸福、在纪律约束下的对大家更公平的自由……其实,换个角度去思考,换个角度去欣赏,生活真的很美。请你以“生活,原来这样美”为题作文。

**济南市天成路小学陈桂珍老师点评:**小学组的两篇作文题有相似之处,又各有侧重,都是弘扬社会主旋律,启发学生善于发现生活中的真善美,涵养美好心灵。第一个话题侧重于让学生学会感恩。第二个话题侧重于让学生学会感受幸福,热爱生活,珍惜生命。

### 初中组考题 透过表象去思考内在

**作文题一:**山川的美景,值

得我们畅游;四季的变化,值得我们观赏;温暖的至情,值得我们感恩;偶然的心动,值得我们回味;无私的奉献,值得我们敬佩……世间一路行走,有很多值得铭记的珍宝。请以“值得”为题写一篇文章。

**作文题二:**很多事情曲折折,蹒跚走过之后,才会恍然大悟,不由得道一句:“原来如此。”请以“原来如此”为题写一篇文章。

**山师二附中滕南老师点评:**一场疫情,把很多人的生活暂停。在与亲人温馨相处时,在凝望窗外的风景时,在不断回忆从前时……心底渐渐被润泽,蓦然发现,生活中有那么多的美好与感动值得我们珍视。此题紧密联系生活,富有正能量,又能贴合学生实际,可以从多个角度选材,表达对生活的感悟。

**第二个作文题是“原来如此”。**有的事情清明如水,有的事情却常峰回路转……此题意在引领学生透过生活表象去思考内在,力求行文有摇曳变化、有跌宕起伏、有多维角度、有恍然大悟。

### 高中组考题 引导思维扩散

**作文题一:**李清照和辛弃疾为宋代词坛“婉约派”与“豪放派”代表人物,同为济南人。两位词人的千古名句,至今仍闪烁着思想和艺术的光芒,“寻寻觅觅,

冷冷清清,凄凄惨惨戚戚”;“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处。”

我们每个人都在用自己的一生不断地寻觅,请以“寻觅”为话题,写一篇文章。

**作文题二:**山东菜又称鲁菜,中国八大菜系之一,由胶东菜、济南菜以及自成体系的孔府菜三大体系组成,以其味鲜咸脆嫩,风味独特,制作精细享誉海内外。当我们在面对那香气扑鼻的各地美食时,激起的是对美食的回味和向往,是那美食中蕴含的浓郁亲情,还是美食需要融合东西食材、包容南北口味的哲理和思考?请结合你的生活阅历和感受,写一篇文章。

**济钢高中王金玉老师点评:**大赛以“发现生活、张扬个性”为写作理念,倡导学生从日常的生活以及阅读中积累写作素材,关注社会变化、风土人情、生活变迁、风光古迹,培养发现能力、思考能力、审美能力和表达能力,从而提高人文素养以养成健全人格。

高中组第一个题目是个材料作文,从人生的理想出发,“寻觅”的主题也就会变得宽泛许多,能引导学生思维的扩散,想到自我的人生未来,也可以结合历史人物去展开。

第二个题目和美食有关,在选择立意上,从“亲情的香味”“劳动的艰辛”“文化的融合”等角度,都不难找到合适的角度来表现对生活的认知。



扫码  
看  
齐鲁  
壹点  
专题  
报道